

张太雷的5分钟演说,使那些长期以欧洲为中心而忽视东方的人们心头为之一怔——

共产国际讲坛第一次响起中国共产党人声音

■ 史全伟

中国共产党最早的党员之一

在中国国家博物馆，藏有张太雷烈士现存于世唯一的一封家书手稿。它，写于革命者踏上征程的前夜，其残破的外表述说着几十年的风雨颠簸，涂改的笔迹抒发着书写者内心的踌躇与谨慎。

在中国共产党早期历史上，张太雷是一位赫赫有名的人物，与瞿秋白、恽代英并称“常州三杰”。张太雷生于1898年6月，原名张曾让，字泰来，投身革命后使用过多个名字，后因立志化作“巨雷”，以期冲散阴霾，击碎旧世界，遂取其字“泰来”的谐音，改名“太雷”。

历经五四运动的洗礼，张太雷参加了李大钊等发起的马克思学说研究会。1920年春，共产国际派维经斯基等人来中国了解情况，希望与中国革命组织建立联系。被李大钊誉为“学贯中西、才华出众”的张太雷担任了维经斯基的英文翻译，积极参加在北京、上海创建中国共产党和在上海创建社会主义青年团组织的活动。12月底，共产党北京支部成立。随后，张太雷被发展为支部成员，成为中国共产党最早的党员之一。

一个中国红色外交使者的风采

1921年初，共产国际在伊尔库茨克成立远东书记处，远东各国共产党的组织不再由俄共（布）下属组织联络，而改归共产国际直接领导，要求中国的共产主义组织派一个代表前去。李大钊等商定，派曾与维经斯基有过联系（维经斯基已被任命为远东书记处的日常工作负责人）、年仅22岁的张太雷前往。

张太雷在赴俄之前给妻子陆静华写了文章开头提及的这封信。他写信的目的，是要向亟盼他毕业后找到如意工作、进而改善家境的母亲、妻子诉说自己放弃读书做官的老路、走上共产主义之路的决定，并希望获得她们的理解。这封家书写得很艰难。张太雷为保守党的秘密又不能言明此行目的，需要道理通达又不能长篇大论，言辞恳切又通俗易懂，为此，他踌躇不已。最终，他选择从母亲、妻子最为蔑视的官员腐败入手，讲做官发财后容易腐败堕落，不仅理想堕落，日常生活也堕落了，做官发财是一种害人的东西，与他们追求的幸福是完全相悖的，最后告知母亲、妻子他所追求的幸福是怎样的一种幸福，不仅仅是家庭温饱，而是人民将来得永久的幸福，坚定地表明了自己的共产主义信仰。

张太雷乔装打扮越过中俄边界，乘上火车，在漫天风雪里于1921年3月抵达远东书记处。张太雷在伊尔库茨克短短的3个月里干了许多事情：他与书记处多次开会，详细讨论有关中国共产党的问题；负责筹备中国科，中共任命他为书记，忠实地传达了共产国际给中共的指令、为中苏双方互通情况的任务；参加了筹建朝鲜共产党及促进日本工人运动的活动等。同时，他还受中共指令准备了致共产国际第三次代表大会的报告。虽然工作很辛苦，但张太雷感到很充实，在异国他乡的陌生工作环境里充分体现了一个中国红色外交使者的风采。

在共产国际第三次代表大会上的五分钟演讲

共产国际第三次代表大会是在资本主义世界相对稳定的形势下，为制定共产主义运动的战略策略而召开的。初夏的莫斯科一派生机勃勃，到处充满了“澎湃赤潮”的浓烈气氛。1921年6月22日晚，共产国际第三次代表大会开幕。张太雷和后来抵达莫斯科的上海的共产党早期组织成员、上海社会主义青年团书记俞秀松作为中国共产党早期组织的代表，第一次参加共产国际大会。张太雷的中学同学窗挚友翟秋白以记者身份列席了会议。他们十分荣幸地见到了列宁，亲眼目睹了他的风采，聆听了他先后两次在大会上的演讲，感到无比振奋和鼓舞。

7月12日是大会的最后一天，瑰丽宏伟的莫斯科大剧院楼上楼下无一虚席，连走廊里都挤满了人。列宁、季诺维也夫、布哈林及大会主席团成员都出席了会议。按原计划，张太雷将在大会上代表中国的共产党早期组织宣读致共产国际三大的长篇报告。这份报告最初由共产国际远东全权代表舒米亚茨基和张太雷起草，署名张太雷和杨好德（亦为杨厚德，即杨明斋）。张太雷到莫斯科后，根据共产国际有关要求，需要进一步修改报告。鉴于报告篇幅之长、思想容量之大、牵涉问题之多、分析修改之高，加上时间之紧迫，舒米亚茨基很忙，张太雷便请瞿秋白协助整理、修改。修订后的报告翻译成中文长达15000多字，由中国的政治形势、经济状况、知识分子等9个部分构成，是中国共产主义者第一次对中国国情、中国共产主义运动所作的高水平的全方位、总结和汇报。通过这份材料，不仅可以确切地了解中国共产主义运动的初期情况，还可以从中看出张太雷在当时已具备较高的马克思主义水平。

会议进行了一个多小时后，大会执行主席郑重宣布：由于要求上台发言的人多，每位代表发言不得超过5分钟。这突如其来的变化，使毫无思想准备的张太雷深感为难。要知道，这是中国的共产党早期组织代表第一次走上共产国际讲坛，第一次向全世界发布宣言，意义可谓十分重要。但他顾不上镇定下来，知道照原来的讲稿发言是不可能了，便决定干脆不用讲稿。正当他凝神调整思路时，大会执行主席宣布“现在请中国共产党代表张太雷同志发言”。

张太雷迅即起身，把讲稿交给瞿秋白，从容不迫地走上讲台，用洪亮有力的声音开始了演说。他站在世界革命的高度，把远东的问题尖锐地摆出来，使那些长期以欧洲为中心而忽视东方的人们心头为之一怔。他大声疾呼：“共产国际和西欧各国的共产党今后有必要对远东的运动更多地给予关注和支援，特别对中国的发展应予更进一步的注意。”他同时指出，中国的无产阶级和其他革命力量也会在这个伟大的事业中给他们以巨大援助。“在必将到来的世界革命中，中国丰富的资源和伟大的力量是被资本家用来同无产阶级斗争呢，还是被无产阶级用来同资本家作斗争？”这一沉重的发问，震撼着整个会场。张太雷接着用明确而坚定的语气回答道：“那就要看中国共产党，主要是看共产国际的支持如何而定了。”最后，他举起右手，握紧拳头，高呼：“世界革命万岁！共产国际万岁！”全体代表为他的演说所打动，纷纷站起来向他热情鼓掌，主席台上列宁等领导人，也都含笑站了起来，长时间鼓掌，会场上同时响起了用各种语言高唱的国际歌。

张太雷这1000多字的演讲，刚好讲了5分钟，达到了寻求国际支持的目的。至于那15000字的讲稿，会后递交给大会主席团，刊登于共产国际远东书记处机关刊物《远东人民》1921年第3期，成为重要的历史文献。舒米亚茨基称赞它是“中国共产党人在国际舞台上最早发表的文献”。苏联学者M·A·T·佩尔西茨评价：“《报告》是中国共产党在思想上和组织上形成的可靠史料，是珍贵的文献资料。”通过张太雷的这份报告，共产国际对中国的早期共产主义运动有了较多的了解。大会结束后不久，共产国际就派马林到中国来指导成立统一的全中国的共产主义组织——中国共产党。



三大战役：敢于决战敢于胜利的底气何在

■ 章文

时光回溯，1948年底的中国面临着重大的历史转折。

1948年9月至1949年1月，辽沈、淮海、平津三大战役，历时142天，共歼敌154万余人，这场由毛泽东主席和中央军委组织人民解放军同国民党军队展开的战略决战，使国民党赖以维持其反动统治的主要军事力量基本上被摧毁，为中国革命在全国的胜利奠定了基础。

1949年1月中旬，得知中国人民解放军取得淮海战役的胜利，远在莫斯科的斯大林赞叹地在台历上写下：“奇迹，真是奇迹。”著名军旅作家王树增也曾撰文说，解放战争的进程与结局，远非通常的军事理论可以解释。不少国外军事史学者更是表示“很难理解其中奥秘”。那到底，是什么“推翻了正统军事公式的因素”呢？

还原 朱德总司令的预言成真

抗日战争胜利后，在国共和谈期间，有记者问朱德总司令：“对孙立人将军怎么看”。

当时，多数人认为国共和谈一旦破裂，共产党必败无疑，这个问题无疑带有明显的挑衅性，把孙立人抬出来也是有指向的，因为当时孙立人的新一军——国民党主力正在东北战场上抢占地盘，不可一世。

但朱德总司令淡然一笑回答说，在抗日战争中，“孙立人将军确实打得好，不过那是在缅甸，一个封闭的环境里，比较简单，又有美国人支持，但在国内复杂的环境中就不一定喽”。

“历史已经证明朱老总的预言。”国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心办公室主任刘光明说，人民解放军打三大战役尤其是淮海战役、辽沈战役，是在极其艰难的条件和复杂环境下进行的。在关键时刻，人民解放军往往能够当机立断，抓住稍纵即逝的战机，从而赢得胜利。反观国民党军在关键的时候总是犹豫不决，从而导致溃败，这说明，在处理复杂问题的能力上，国民党及其领导的军队和我党我军不在一个水平上。可以说，在长期革命战争中，在艰难困苦中练就的处理复杂问题的能力，是人民解放军打赢三大战役的关键因素，也是我党我军在总体尚处于劣势的情况下，敢于与国民党军展开决战的底气之所在。

1948年9月，中共中央在西柏坡召开政治局会议，提出用5年的时间从根本上打倒国民党反动统治。当时，在全国五大战场中，只有东北战场上的军力和经济力超过了国民党军，因此，党中央决定，将战略决战首先选在东北战场。

堪称经典的沙土集攻歼战

■ 贾晓明

断，解放军华野部队经过“持续40多天的行军作战，历经暴雨、山洪、河流泛滥等折磨，消耗甚巨，已溃不成军，不堪再战”。于是卖力地尾随西线兵团部队，企图“一雪前耻”，不知不觉间，与本来几乎齐头并进的国民党整编第五师之间拉开了20公里的距离。华野首长抓住机会，决定利用国民党五十七师骄狂失慎的弱点，组织8个纵队迅速完成了集中兵力开战的战役部署。其中，第三、第六纵队由北向南，第八纵队由南向北攻击前进，实施南北夹击；四纵、十纵在郓城以南地区阻击国民党整编第五师的增援；晋冀鲁豫十一纵在定陶以北，警戒菏泽之敌；一纵为总预备队。

整编第五十七师发觉情况不妙，立即迅速向南撤退，却发现四面都是解放军，于是只得龟缩于菏（泽）巨（野）公路上的沙土集镇及附近地区，企图凭借该镇的坚固围墙顽抗，等待援军。9月7日下午，解放军各部队对整编第五十七师完成包围，9月8日，设在沙土集外圈的阵地被解放军全部肃清。敌人慌忙收缩兵力。沙土集北面是平坦的沙地，除了几个沙丘外，毫无遮挡。守敌断定解放军不会从此处开阔地发起攻击，因此将防御力量集中到其他方向。哪知华野已将擅长攻坚的三纵八师部署在沙土集北面，担任主攻任务。八师战士利用沙土地质松散的特点，人手一把铁锹，快速掘进，不久就把交通沟秘密挖到墙外。

罗炳辉支持吴运铎办兵工厂

■ 姜丽萍 姜瑞荣

从药店里买来雄黄和洋硝，混合配制，才解决了难题。没有酒精，就用烧酒蒸馏后土法制成酒精使用。他还收集铜圆做成子弹头模型，将铅放在弹头铜模里压成空筒，做成子弹头，并向里面灌入火药。就这样，经过多次试验，子弹研制成功了。

为了保障批量生产，罗炳辉从二师司令部派来了100多名伙子当工人，根据地又动员了一批农民兄弟进入兵工厂帮忙。大家采取24小时“三班倒”的工作方式，源源不断地为前线生产弹药。由于生产速度的加快，铜、铝等原材料需要量也与日俱增。吴运铎立即向罗炳辉请求支援。罗炳辉马上派人化装潜入金沟镇与当地的工作者联系，要求他们在短时间内完成铜、铝的收集任务。地下工作者当即冒着生命危险打入敌人占领下的高邮县城，通过安排，很快一次筹集到了20多麻袋的铝和500多斤铜，并按排一些船巧妙躲过日伪的搜查，迅速将这批物资送往龙岗码头，再由罗炳辉亲自带人护送这批物资从龙岗直到兵工厂，缓解了生产的燃眉之急。不久，侦查员向罗炳辉报告说：有一架日军的飞机坠毁在天长杨村的沂湖中，罗炳辉马上想到飞机有非常好的铝，于是立即派遣天高支队部分同志连夜打撈。在多位渔民的帮助下，同志们抢在敌人前面将敌机残骸打捞上来，分解后送回兵工厂。

兵工厂制作子弹和生产武器急需钢材，吴运铎立即向罗炳辉反映。军工部同志到处搜集情报，不久有群众报告说：黎城镇后三河河道沉有一批国民党准备建闸用的钢材。金沟党组织迅速组织熟悉水性渔民和兵工厂的部分战士，潜入三河内搜寻，最后终于打捞出一批8厘米粗、5米长的钢筋。

听说兵工厂急需木材，罗炳辉就让战士们到山上寻找，自己指挥战斗之余也参与其中。后来在黎城西大云山，找到了一批大白果树，战士们立即伐木，却很难锯倒。罗炳辉立即派人向群众“问计”，寻求提高木速度的方法。在群众的指点下，根据地同志请了有经验的打铁老师傅前往伐木地点，在树旁砌好铁匠炉，打制了几条长锯条，并将锯条锯齿两边“拨宽”到3至5厘米宽，安排战士和民工轮流换班，边锯边用水将木屑和树浆冲走，防止树浆凝固而导致锯条拉不动。就这样一刻不停地连续作战4天，这批木材终于被运进了兵工厂。

挫败敌人的破坏活动

日伪顽发现根据地内有兵工厂，便开始派遣特务化装进入根据地破坏活动。1943年初春的一天，在生产手榴弹、枪榴弹的装配车间内，在试制研究枪榴弹时，发生了突然的爆炸，两位员工不幸牺牲。

装配车间爆炸后，吴运铎认真检查了操作流程，感到

一片园林郁郁葱葱。苍劲挺拔的雪松，数十年如一日静静地守护着烈士的忠魂。

拾级而上，只五六分钟工夫，雄伟高大的纪念塔已庄严矗立在眼前。暖阳下，毛泽东主席亲笔题写的“淮海战役烈士纪念馆”九个镏金大字熠熠生辉。纪念塔两侧的浮雕，生动展现着人民解放军英勇作战、人民群众奋勇前行的英雄画卷。

“70多年前的那个冬天，淮海大地硝烟弥漫，3万多名将士、49位团以上干部献身疆场，他们的英名永远铭刻在中国革命的历史丰碑上。”淮海战役纪念馆解说员王文芳说，“淮海战役已化作强大的精神力量融入人们的血脉中，现在，当遇到超级难啃的‘骨头’，‘打一场淮海战役’已成百姓惯用的口头禅。”

当今世界正经历百年未有之大变局，我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。刘光明表示，三大战役启示我们，面对安全环境的深刻变化，面对强国强军的时代要求，面对现实存在的战争危险，我们必须坚持系统思维，构建大安全格局，练就解决复杂问题的能力。

参观完淮海战役纪念馆，驻某部防空导弹技师詹家池深受震撼：“在那样复杂的战场形势下，我军取胜十分不易。淮海战役值得我们每一个军人认真研究。”詹家池告诉记者，如今，他在部队正紧贴实战，利用一切先进手段，全方位锤炼官兵在复杂环境下的作战能力。

“1948年10月，解放锦州战斗打响。这是整个辽沈战役最为关键也最为惨烈的一场战斗……”在辽沈战役配水池战斗遗址，讲解员为第80集团军某旅官兵讲述70多年前的战斗经过。望着墙壁上布满弹孔的战斗遗址，一堂10多分钟的现场教学，让所有在场官兵神情振奋。

谈起自己的感受，合成一营四级军士长王斌用了4个字形容：终生难忘。王斌所在的一营，在当年配水池战斗中是主力，官兵们浴血奋战，以伤亡600余人的代价，取得“攻克锦州第一险”的光辉战绩。

“当我们站在这里，举起右手宣誓的那一刻，感觉有股电流直冲脑门。”王斌说，“革命前辈们留下的宝贵精神财富，是我们奋力投身强军新实践，不断夺取新胜利的强大动力。我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在复杂环境中练就敢于决战、敢于胜利的打赢本领，从而担当起党和人民赋予的新时代使命。”

本版稿件来源：中国共产党新闻网

8日21时，解放军对沙土集之敌发起总攻，三纵八师通过连续爆破，率先从北面突破沙土集围墙，进入了镇内，与敌展开巷战。激战至9日凌晨2时，八纵从东南方向突入，六纵从西北角突入。三支部队逐步缩小包围圈。猛攻的同时，解放军开展了政治攻势，督促守敌放下武器。很多喊话的解放军战士是此前几次交锋中起义投诚后加入解放军的原五十七师士兵。于是守敌纷纷缴械投降。段霖茂虽然大叫“本师长与全体袍泽抱存亡与共决心”，见大势已去，立即化装逃跑，很快被解放军俘虏。9日凌晨3时，战斗胜利结束。

为确保全歼整编第五十七师战斗的顺利进行，各地的阻击战也同时打响。从郓城、菏泽方向向沙土集增援的国民党整编第五师等部被华野十纵（附六纵十七师）和第一、第四纵及晋冀鲁豫野战军十一纵击退。此次战役，解放军华野全歼整编第五十七师师部及所属第一一七旅和预备队第四旅共9000余人，俘其师长段霖茂，缴获榴弹炮、野炮、山炮20余门，轻重机关枪数百挺，尚有大批弹药和其他军用物资无数。此战的胜利，是华东野战军西线兵团转入进攻后的第一个胜仗，其结果迫使国民党军从山东战场和大别山区抽调4个整编师救援，有力地策应了晋冀鲁豫野战军主力在大别山的行动和华东野战军内线兵团进行的胶东战役。

事出蹊跷，征得罗炳辉同意后，和保卫同志展开调查，发现唐某有重大嫌疑。为了不“打草惊蛇”，吴运铎决定让保卫同志对其进行暗中监视。一天深夜，唐某趁人睡熟了，鬼鬼祟祟地到手榴弹仓库走去，在企图制造爆炸事件时，将他当场抓获。经审讯，原来唐某是国民党顽固派韩德勤派来的特务。日后，在仙娥庙前的广场上召开了公审大会，吴运铎在会上宣读由罗炳辉签发的判决书，判处唐某死刑，由警卫连战士执行枪决。此举有力震慑了敌人的渗透破坏活动。

为前线源源不断送上武器弹药

对于吴运铎和兵工厂，罗炳辉在不断激励的同时，提出了更高的要求。吴运铎和兵工厂的同志们把首长的支持和激励化作生产的动力和活力，源源不断地为前线送上武器弹药。吴运铎身必躬亲，孜孜不倦地工作，其间曾多次身受重伤，但他凭着钢铁般的意志，一次次从死亡线上挣扎过来，顽强地回到战斗岗位。

吴运铎根据罗炳辉的要求，发明、制造出多款适合新四军实战需要的新型武器，如42厘米口径、射程可达4公里的水炮及地雷、电发地雷、定时地雷等。一次，鉴于日伪军在淮南修筑了大量碉堡群，步枪手榴弹难以攻破，罗炳辉便提出要吴运铎加紧研制专门攻坚的利器。吴运铎和同志们迅速开会，很快设计制造出一种简易平射炮，在实战中发挥了巨大作用。新四军二师六旅十八团曾携带这种平射炮攻打安徽定远唐庄街伪军据点的战斗，一连摧毁了敌人十几个坚固碉堡，顺利夺取了唐唐街。

枪榴弹是摧毁各种轻型装甲目标、永久火力点等野战工事的有力武器。接到罗炳辉“迅速研发并投产”的任务后，吴运铎和同志们马上投入枪榴弹的研发，很快研制成功。但初期的枪榴弹在飞行时弹道不稳定。吴运铎立即重新设计了枪榴弹的图纸，把原设计的柱状型，改为滴水型。经过射击试验，弹道稳定了，可射程总超不过240米。于是吴运铎连夜攻关，又对图纸进行了多次修改，经过反复实验，终于让枪榴弹的射程达到满意的效果。枪榴弹验收的当天，罗炳辉亲自来靶场，一连打了几十发，射程都达到147米，且爆炸力很强。罗炳辉对此非常满意。1943年8月17日，日伪军来六合县一带“扫荡”，抢粮，为保护群众生命财产，新四军在六合县桂子山奋勇阻击敌人。日伪军企图集中力量拿下无名高地，连续进攻六七次，都被新四军击退。战斗中，新四军拿出吴运铎研制的枪榴弹，向敌人突然射击，敌人没料到新四军会有如此先进的武器，被打得死伤狼藉，在被毙伤300多人后狼狈逃走。不久，新四军二师召开庆功大会，罗炳辉在会上特别表扬了吴运铎和兵工厂的全体指战员。